

59家民企参与发起 注册资本500亿元

我国最大民营投资公司揭牌

前7月国际服务贸易 逆差累计4557亿元

本报上海8月21日电 记者陈果静报道:由全国工商联牵头组织、59家知名民营企业发起设立的中国民生投资股份有限公司今日揭牌,这是我国最大的民营投资公司,将在整合产能过剩行业、促进经济转型升级方面发挥重要作用。

“中民投对引导民间资本发展、激活民营经济内生动力有重大意义。”全国政协副主席、全国工商联主席王钦敏表示。2014年3月,中民投获得国务院批复,成为我国首家“中字头”民营大型投资公司。5月9日,中民投在上海注册成立,注册资本500亿元。中民投的59家参股股东均为大型民营企业,涉及机械制造、冶金、信息科技、资产管理、环保、新能源、电力、电子商务等多个领域,参股或控股多家上市公司,参股企业资产总额近1万亿元。

随着中民投的挂牌,其发展路径也浮出水面。“我们将从产业整合入手。”中民投董事局主席董文标表示,中民投经营范围主要为股权投资、股权投资管理、商务咨询、财务咨询、实业投资、资产管理、投资咨询等。在经营活动中,将优选重点目标行业实施战略整合,打造可持续发展、战略性的商业模式。通过资本投入和杠杆撬动,围绕产业整合和金融牌照两大特色,集聚资源,形成特色鲜明的商业支柱和重点业务板块。

具体来说,在产业整合方面,中民投将以“整合、运营光伏发电项目”为切入点,打造颇具规模的清洁能源提供商;成立钢铁联盟,打造涵盖原材料采购、贸易

及钢材销售的综合性钢铁服务集团;推进成立船舶投资基金,提升船舶制造企业的竞争力。在产业战略投资方面,将依托强大的产业资源与金融资本优势,成为高端实业投资商与城市运营商,打造公务机服务产业链,建立物业服务管理平台。

在产业整合完成之后,中民投还将通过持股和控股,实施纯粹金融控股公司模式的战略管控,逐步打造全牌照金融平台。结合直销银行、互联网金融等行业发展趋势,确立“新金融”理念,创新金融产品和服务。通过“投贷联动”、“股债联合”、中介服务、不良资产处置、资产管理等业务模式,在商业银行的传统业务基础上建立新的商业合作模式,实现互利共赢。建立资本市场与股权投资基金业务

模块,打造国内领先的私募股权投资基金。

中民投支持的重点也包括中小企业。随着对产业整合的深化,“我们将推动产业链上中小企业健康发展。”董文标介绍,中民通用航空集团、中民新能源公司将很快组建,将借助投资基金、创投等解决当前中小企业财务成本高的问题,帮助他们降低资金成本,减轻负担。

除了国内市场,中民投也将“走出去”。据了解,中民投将以中民欧洲资本(伦敦)和中民国际(香港)为平台,通过境外发行低成本债券、开展与境外金融机构深层次合作、参与海外投资、引进国际知名投资机构、推动成熟项目在境外上市等方式,积极拓展海外投资市场。

本报北京8月21日讯 记者陈果静报道:国家外汇管理局今日发布的数据显示,今年7月,我国国际收支口径的国际服务贸易收入1104亿元人民币,服务贸易支出2046亿元人民币,逆差942亿元人民币。2014年1至7月,我国国际收支口径的国际服务贸易收入累计8084亿元人民币,服务贸易支出累计12641亿元人民币,逆差累计4557亿元人民币。

按美元计价,2014年7月,我国国际收支口径的国际服务贸易收入179亿美元,服务贸易支出332亿美元,逆差153亿美元。2014年1至7月,我国国际收支口径的国际服务贸易收入累计1316亿美元,服务贸易支出累计2058亿美元,逆差累计742亿美元。

国家外管局国际收支司司长管涛表示,2013年我国国际服务贸易逆差为1245亿美元,占当年GDP的负1.4%,而国际收支口径货物贸易顺差占GDP的3.9%,二者叠加有助于我国经常项目趋于平衡。

资讯工坊

农行支持双创小微企业

本报讯 记者姚进报道:近日,中国农业银行出台《关于加强双创小微企业金融服务的指导意见》,优化对双创小微企业金融服务政策,着力解决企业“融资难、成本高”问题。截至2014年6月末,农行共支持小微企业客户超26万户,贷款余额达9112亿元。

据了解,农行进一步加大对服务型、环保型、科技型、配套型、集群型等5类双创小微企业的支持力度。同时,优化评级政策,丰富授信方法,针对双创小微企业因财务指标弱、信用评级低的情况,选用新建企业评级敞口进行评级,使用订单法、担保法等多种授信方法为双创小微企业量身打造授信模式,解决双创企业授信难的问题。

浙商银行创新还款方式

本报讯 记者钱菁报道:日前,浙商银行为解决小微企业“倒贷”问题、降低其融资成本,创新推出包括期限年审法、期限拉长法、无缝对接法、分期付款法和额度循环法等在内的五大类还款方式,以提高小微企业金融服务水平,解决还款续贷面临的资金压力,推动其健康发展。

据了解,下一步浙商银行还将结合客户和业务实际,积极组织小企业特色产品专题培训,推动专营机构加紧申办。截至目前,浙商银行已累计发放小微贷款4300余亿元,受益客户超过31万户。

光大北京分行提升员工素质

本报讯 日前,光大银行北京分行在京举办“阳光形象大使”决赛。该项活动自今年6月正式启动,通过对60家支行的候选人进行初选和网络投票,遴选出20名优秀选手进入决赛。决赛分服务礼仪展示、个人风采展示、服务情景模拟和礼仪知识问答等环节,最终评选出10名形象大使。据了解,光大银行北京分行拟通过此次评选活动,以点带面促进服务规范的进一步深化和固化,全面提升广大员工的专业素质和服务水平。(晓娟)

金融支持实体经济在行动

金融普惠走上高原

本报记者 郭子源

热点聚焦

“总面积72万平方公里,总人口573.2万。”在全国人口密度最小的高原省份青海,农牧区不少乡镇间隔上百公里,有的乡甚至只有数千人。在“山大谷深”的环境中,普惠金融的意义更多在于如何满足人们基本的公共金融需求。

探路社区金融

今年5月19日,青海首家社区支行——青海银行西宁昌运世纪村社区支行正式运营。“我们计划到今年年底开到10家,目前4家已经准备就绪,2家已开业。”青海银行首席信息官应海峰说。

虽然社区支行在东部沿海地区早已“遍地开花”,但这种“服务下沉”对于青海却有着特殊意义。

“青海的个人信贷资源比较有限,全省72万平方公里,人口只有573.2万,还有大量无人区。”据青海银行行长钟园介绍,截至今年6月末,该行366亿元存款余额中,对公存款达270亿元,个人储蓄存款仅为96亿元。

这一现象既与当地居民储蓄、投资意识相对淡薄有关,也与其金融服务获得率较低有关。“社区支行员工的最主要职责是与居民日常沟通交流,了解社区所有居民的金融服务需求,指导他们使用自助设备。”应海峰说,其次才是销售理财产品。

目前,青海首家社区支行的业务范围已涵盖缴费、购买机票、积分兑换、缴纳罚款等。加上随后开业的青海银行莫家街社区支行,两家支行截至目前累计办理的业务量已达8085笔,存款总额达833.07万元,发卡584张,手机银行开户74户。

覆盖服务“空白点”

错时经营的社区支行为当地居民带来了更加便捷的金融服务,然而在青海,除了打通城市金融服务“最后一公里”,广袤的农牧区金融服务“空白点”仍需填补。值得注意的是,在青海银监局和当



在青海省海东市平安县三合镇湾子村中国农业银行“惠农通”服务点,农户安文启用惠农卡领取政府发放的新农保资金。郭得衡摄

地金融机构的合力推动下,农牧民基本的公共金融需求正在逐步得到改善。

“离我们最近的、有银行网点的县城要2公里,太远了。现在好多了,在家门口就可以刷卡了。”在海北州海晏县三角城三镇三联村小卖部门前,村民祁万梅告诉《经济日报》记者,小卖部里的电子机具不仅可以全国转账、刷卡消费、查询、缴费,还能领取新农保养老金、各项“三农”财政性补贴。

这款电子机具是中国农业银行“惠农通”工程的一部分。“今年年初,全省还有113个乡镇没有任何金融机构,属于空白点,我们希望通过‘惠农通’来覆盖。”农行青海省分行行长刘洪说,截至目前,农行青海省分行在县域农村地区累计布放各类电子机具2105台,电子机具覆盖乡镇332个,乡镇覆盖率达89%。

兼顾盈利性与公益性

然而,在普惠之路背后,有着不可回避的问题:商业银行如何处理社会效益与经济效益的关系。

相对于经济发达省份,高原社区金融需要摸索、解决的问题有很多,首当其冲的就是如何保本,进而盈利。“据我们了解,社区内居民至少要达到1000户才

有可能收回成本,因此在社区的选址上需要周密的论证。”应海峰表示,此外还需考虑人力资源成本、社区辐射的服务范围等因素。

相较于社区金融,农牧区金融更具公益特性。“从某种程度上说,我们可以说是在不计成本地推进这项工作,必须把好事办好。”农行青海省分行三农金融部总经理何永武说,布放电子机具在牧区的难度非常大,很多地区没有移动信号。“游牧流动性强,村子到底在哪儿不好确定,而且很分散,这会涉及现金流问题。”

据了解,为了鼓励商户使用电子机具交易,银行给予商户每月200元至500元不等的补贴。此外,在间隔上百公里的乡镇之间,每月一次的机器巡检也需要银行付出较高的人力成本。

“金融服务空白点全覆盖要逐步推进,包括‘有效率’的提升,这些都需要一个适应的过程。”何永武说。

从调研情况看,青海省各金融机构普遍反映今年存款增长趋势不乐观,储蓄存款下降压力较大,贷款投放将会受到更大影响。作为地方性城商行,青海银行去年将新增贷款的60%投向了小微企业。“如果存款这块能上去,接下来对中小微的支持力度会更有保障。”钟园说。

央行缩量正回购100亿元

本报北京8月21日讯 记者陈果静报道:随着资金面趋紧,中国人民银行今日缩减了正回购操作量,仅开展了100亿元正回购操作,中标利率继续持平于3.70%。本周二(8月19日),央行曾在公开市场进行了300亿元正回购操作。

尽管正回购缩量,但资金面仍然较紧张。8月21日,短期资金利率全线上扬。上海银行间同业拆放利率(Shibor)隔夜品种上涨1.50个基点至2.8480%,7天品种上涨6.60个基点至3.3120%,14天品种上涨幅度最大,上涨51.80个基点收于3.9800%。1月和3月品种则出现了小幅下调。

统计显示,本周央行在公开市场实现净投放110亿元,这显示央行维持流动性平衡的意图。上周,央行也在公开市场实现140亿元净投放。但从累计投放量来看,并未释放出大幅宽松的信号。

随着月末临近,财政缴款将扰动市场资金面,新一轮IPO也将对资金面造成冲击。据市场人士测算,8月28日将有8家公司同时网下发行截止缴款。双重因素的叠加,或使得8月末资金面呈现偏紧格局。

全球国家风险评级“升多降少”

中国信保绘就国际市场风险“地图”

本报北京8月21日讯 记者江帆报道:中国出口信用保险公司今日发布2014年版《国家风险分析报告》及全球192个主权国家风险参考评级。这是中国信保连续第10年为外贸出口企业“绘”出的国际市场风险“地图”。

据了解,《国家风险分析报告》是中国信保对国别风险的客观评估,不代表国家的外交政策和外贸政策,其目的是为政府、金融机构和企业“走出去”提供信息和决策参考。

2014年版《国家风险分析报告》是从政治风险、经济风险、商业环境风险和法律风险等4个维度考察一国风险。报告将2014年全球国家风险特征概括为:部分地区局势动荡加剧;世界经济贸易增速趋缓;世界贸易与金融秩序逐步调整;贸易保护主义依然盛行。

与2013年国家风险参考评级相比,2014年,国家风险水平下降、评级调升的国家有28个;国家风险水平上升、评级调降的国家有15个。从调整结果看,评级调升的国家主要是部分西欧和中东欧国家,其经济呈现触底回升态势,投资者信心有所上升,未来经济逐步复苏可期;评级调降国家主要是部分亚非的发展中国家和新兴国家,其受地缘政治局势动荡、外部经济风险冲击影响较大,社会经济发展可能面临更大阻力。

观察

为信托业发展注入新动力

陈 赤

当前,在经济转型升级的大背景下,最具市场化特质的信托业也将与我国经济一道,步入“新常态”。其中,信托业需要认真谋划的是如何通过转型和创新开辟新的增长路径,通过市场化改革注入新的增长动力,以迎接和适应信托新形势。

我国信托业资产规模的增速已由2011年的58.25%、2012年的55.30%降至2013年的46.05%,增长势头有所减缓。传统融资类业务空间受到压缩,信托业面临多元的风险考验,行业监管也日趋严格。此外,信托业还面临来自证券业、基金业等其他金融部门的激烈竞争。一系列困扰信托业发展的深层次问题,需要启动市场化改革加以解决,从而为信托业的发展注入新动力。

一是需要加快建设信托市场基础设

施和公平的市场规则。前者如信托财产登记制度的缺失,造成委托人的动产、不动产、股权等非现金财产在实践中无法交付信托,这是导致目前信托业务局限于资金信托的一个主要原因,阻碍了财产信托、家族信托的蓬勃发展。后者如证券监管机构不愿接受存托信托企业的IPO申请,这抑制了信托公司PE业务的开展。这需要相关机构本着公平对待的市场规则,对不尽合理的规定予以“松绑”。

二是需要加快构建信托产品的流通市场。缺乏流动性是信托产品的一大“短板”,制约了信托业务的转型和信托产品的升级。构建信托产品流通市场,有助于期限较长的投资类信托产品的开发和发行,提高投资类、收费型业务在业务结构中的占比;有助于形成风险分担机制,从而通

过市场释放信托产品的风险;有助于借助市场监管的力量,提高信托产品的安全性。目前应抓紧研究包括上市条件、流通场所、流通范围、交易数量、交易方式等基础问题,推动信托产品流通市场的建立。

三是需要构建信托直接融资工具的发行市场。比如可推出“附信托私募企业债”,将信托制度优势与债券发行制度相结合,这有助于将信托融资业务由风险型业务转换为收费型业务。但这类产品需要特定的发行市场,建议推动区域性股权交易市场接纳信托直接融资工具的发行和流通,允许在未来建立的信托产品流通市场上发行和流通信托直接融资工具。

四是需要研究通过市场化方式解决“刚性兑付”问题,降低融资成本。“刚性兑付”正日益成为影响信托融资业务健康可

持续发展的障碍因素。建议在“限制规模”的前提下,借鉴国际经验,以净资本管理为手段,以信托公司自愿为前提,辅以前审批、提取拨备、延长期限、降低门槛等监管手段,允许信托公司为限额内的融资类信托计划提供保本或保收益的承诺,使这部分信托计划的“刚性兑付”阳光化、制度化,同时将刚性兑付的融资型信托计划限制在一定规模范围内。这样做的好处是:一是可把含混的、不可计量的风险转换为透明的、可计量、可监管的风险;二是可以降低投资者所期待的收益率,从而降低信托资金成本,更好地为实体经济服务;三是在产品安全得到保障的条件下,适当降低投资门槛,使更多百姓获得普惠的信托理财服务,增加财产性收入。

(作者系中铁信托副总经理)



为帮助农业合作社做大做强,山东省青农商行在对青高青县丙申奶牛专业合作社实地调研后,为该合作社新增贷款400万元,助力合作社建设绿色富硒牛奶直销网点。图为高青县丙申奶牛专业合作社社员正在饲喂奶牛。田廷芳摄

本版编辑 李会 孟飞

电子邮箱 jrbjr@126.com